



圖片來源:法新社

### 習近平舉行「九三閱兵」示警川普中國軍力要追上美國

楊志恆

臺北醫學大學兼任副教授

# 一、習近平舉行閱兵邀請普丁和金正恩觀禮展示中國現役部隊 尖端武器

9月3日,中國在北京天安門廣場舉行慶祝「中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80週年閱兵活動」。閱兵是為展示中國強大軍力而舉行,許多參觀的亞太國家元首,其實也參加過夏威夷美軍印太司令部所推動各項聯合演練,包括海上救難、災害援助等;兩者比較,中國舉辦「九三閱兵」只是要彰顯軍力強大,並無助於地區和平穩定,更談不上是世界和平的中流砥柱。閱兵時,中國軍隊除展現雄壯陣容,就是展示30多種現役部隊使用的武器裝備,俄羅斯總統普丁(Vladimir Putin)和北韓元首金正恩是主要貴賓,俄中北韓共同敵人都是美國。俄羅斯武器在俄烏戰爭中展示過,普丁同意協助北韓發展常備武器與高科技尖端裝備,換取北韓派軍隊和彈藥支援對烏克蘭



戰爭。這次閱兵中國展示的武器,是中國現在對抗美國最精銳武器。 其中,有美國還在研發尚未完全成功與部署的超音速導彈。這些武器 美國若不加快研發製造,將來發生美中或美俄戰爭,美國能否打勝仗? 是不容樂觀。美國總統川普 (Donald Trump) 就職第二任期總統已經 半年多,除通過 8,315 億美元國防預算外,軍隊建設計畫和盟邦軍事 合作,都沒提過,令人擔心川普的美國優越感,是不是已經過時了! 對手都已經追上還自大!

# 二、閱兵展示武器有美軍不及之處,兼平衡北韓對俄中關係的立場

這次「九三閱兵」中國展示三十多種現役部隊使用的高科技武器, 從電視實況畫面看到金正恩很認真觀看,特別是對俄羅斯沒有展示給 他看過的武器。中國展示的武器內容包括:空降突擊的輕型坦克裝甲 車、兩棲突擊裝甲車、遠程火炮、艦艇雷射武器、鷹擊-15和鷹擊-19、 魚雷、預警機、防空飛彈紅旗 HQ-29、無人機、網路作戰車、電子對抗 車、海上無人作戰艇、後勤保障車、裝備搶救車、巡弋飛彈、超音速 飛彈、「東風17」中程飛彈和「東風5C」洲際飛彈、「巨浪3型」潛射 洲際飛彈、「空警機 600」、「殲 15」艦載機、遠程轟炸機、空中加油機 等,所有現役部隊使用的武器,精銳盡出,它們不但是要展示給中國 人民看,使他們自傲中國武力精銳不可擋,激發愛國心,更要給美國 人看到,飛彈可以打擊到美國本土威脅美國安全,包括「東風 61 」 「東風 41」洲際導彈和「巨浪 3 型」潛射導彈。「鷹擊 19 (YJ-19)」 新型高音速反艦導彈,是美國還沒完全研發成功部署的導彈。另外, 「東風-17」裝置高超音速滑翔飛行器,是一種被推進到高空後向目標 俯衝的導彈,飛行軌跡可改變,更難攔截。還有,包括「殲 35A」隱形 戰鬥機,這是一款多用途隱形戰機,具備空對空和對地攻擊能力,被 認為是對抗美國「F-35」戰機,這些武器不只是要展示給川普看,更 要讓金正恩開眼界,使他未來在俄中關係中平衡過來,不至於因普丁 提供高新武器製造技術而偏袒俄國。

#### 三、中國在太平洋第二島鏈經常演練阻截美軍協防東亞盟邦

對習近平而言,他要能持續執政合理化的理由,是要建設中國軍 隊超越美軍的軍事力量,成為世界強國,威嚇統一臺灣和收回釣魚臺



群島海域與南海主權。這些目標其實是很難實現;習近平認為,收回東亞海域主權是他的歷史使命,所以繼續執政實現這些目標成為他合理性藉口,現在他經常在太平洋第二島鏈演練阻截美軍協防東亞地區盟國的巡航,更經常向南太平洋之無人海域試射洲際飛彈,其實這些都是可以到達美國本土的長程武器,和攔截美軍航行太平洋軍艦的中程、超音速導彈。

至於對「臺灣統一」,這些武器並不適宜對付臺灣作戰,對付臺灣中國比較需要短程導彈,像是 M9 和 M11 型導彈射程在 300 至 600 公里。中國現在對臺灣的策略是和平統戰,方法包括對臺灣官員、現役軍人的收買,對臺商經濟統戰;對習近平而言,臺灣每 2 年有選舉,故可透過選舉時,經由中國涉臺單位幫忙「親中」政黨取得執政權,再施壓該黨簽訂「和平協定」,完成所謂「統一大業」。其實,中國軍隊高層幹部涉及貪腐者實在太多,他們又都與對臺作戰有關,像是何衛東和苗華上將等,習近平現在不敢信任他們,對武力統一臺灣,他又沒有信心,所以用「和平統戰」做為對臺灣策略。事實上,習近平就是依靠統一臺灣、收復釣魚臺群島海域主權、和南海主權,合理化他連任領導人的藉口,在對中國軍隊打勝仗沒信心,與想要繼續擔任中國領導人的野心作祟下,習近平選擇既不用傷害兩岸人民生命,與持續打擊中國貪腐幹部,搏得中國人民支持,習近平將兩岸關係做為他的權謀,發揮得淋漓盡致。

#### 四、中國軍隊混亂政治鬥爭不斷,習近平政權難穩定

習近平要展現大國之風,一定是從盛大閱兵展示軍隊素質和武器裝備精良著手,除了展示中國軍事力量強大,戰略上還有恫嚇美國意義,這次閱兵展示多種遠程導彈,這些都是美軍較擔心的武器;不過就習近平閱兵展示武力所顯示軍事力量,和他對這次閱兵的歷史意說說,尤其是他隻字不提美國在二戰時對中國作戰重大協助,顯示中國沒有大國誠實風範,對於展示軍力的虛實,也會令人質疑,使得明界多數國家不能真正認同中國是世界強國。另外在閱兵時,天安門城樓上露面的有溫家寶、王岐山、張高麗、賈慶林、劉雲山等人。在中共二十大會議,當面斥責習近平的中共前領導人胡錦濤,沒有出現在天安門城樓上,這更證實了中共政治內鬥不假。而這次閱兵中央軍委員的七個席位,空缺達到3人,中央軍委副主席何衛東沒有現身,



更顯示習近平正在整肅軍隊內部人事,閱兵場面是「虛有其表」;做為 閱兵總指揮是中部戰區空軍司令員韓勝延中將,他的資歷尚淺,怎麼 會由他擔任!更讓人懷疑中國軍隊人事已經混亂。

## 五、北約除西班牙外軍費提高將達 GDP5%,美國對北約防衛力 放心

6月25日北約舉行高峰會,成員國大都同意將國防費對國內生產 毛額(GDP)占比大幅提高到5%,以回應美國總統川普要求,其中只有 西班牙表示其無需遵守這項目標,也能實現北約核心目標,西班牙總 理桑傑士 (Pedro Sanchez) 6月19日已表明,他不會做出相關承諾, 並強調西班牙不需達到 5%,只需 GDP 的 2.1%就足以滿足北約核心軍 事要求;根據北約估算,西班牙在 2024 年的國防支出占 GDP 的比例為 1.24%,約172億歐元(約新台幣5,866億元),是北約成員中軍費占 GDP 比例最低的國家。針對國防開支承諾的措辭,北約秘書長呂特 (Mark Rutte)從「我們承諾」改為「盟國承諾」,使西班牙得以主張 該承諾,但是不適用於所有成員國,呂特容許桑傑士說,西班牙將擁 有「決定自身主權路線的彈性」,來實現與北約商定合作的軍事能力目 標;西班牙是擔心 5%的目標方案將會迫使該國提高稅收或削減福利, 人民反對反而使北約安全保障不能得到加強。32 國領袖在聯合聲明中 重申北約第 5 條(Article 5)集體防禦原則,為北約堅不可摧的核 心,川普在峰會也明確表態:「我支持第 5 條,這也是我來這裡的原 因。」新支出目標當中3.5%將用於常規軍事力量;1.5%將涵蓋防護基 礎設施等廣義防衛計畫。雖然西班牙防衛費不一致,但北約願意提高 軍費達 GDP5%,已使美國對歐洲防衛力放心,將軍力集中於印太地區。

編按:本文僅代表作者個人觀點,不代表遠景基金會之政策與立場。



#### 財團法人兩岸交流遠景基金會

本基金會為研究國際政經情勢之民間學術智庫,旨在 針對國際政經情勢及戰略與安全等領域,將學術研究成果 具體轉化為政策研析,作為我政府參考,深化學術研究能 量,並增進與國際重要智庫交流與互訪。

臺北市汀州路三段60巷1號

Tel: 886-2-23654366 Fax: 886-2-23679193 http://www.pf.org.tw



